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Welt Herauf, wie fie tvar, und bilden daher fitv Erdfunde und Sejd)idyte
nidht nur ein widtiges Hilfdmittel, jondern in vielen Fallen gevadesu die
eingige. Quelle unferer Erfenntnis friiherer Juftdnbe.

Fiir bas CEntdedungszeitalter und die Forjdungsdreijen dev Neugeit find
fie eine beredte (ejchichte. Sturm und rubhige See — Lebendgefahr und
Dant fiir die unverhofite Rettung — Hunger und Tod; iiberflufy und
Qebensfreude — enttdujdte Hoffnung ald Frudt vieler Miihen und Gefahren —
Iiberrajhung und Staunen bor ungeahnten Dingen — iiberwiltigender Ein-
brud; MNaivitdt der Auffafjung — Wajfenthaten und friedlider Handel —
Dant gegen die Forderer der ntexnehmungen — dad geiftige Ringen hervor-
vagender Bertreter der Riinfte und Wifjendaften — bdie Verdienjte bder
Monarden und Diplomaten um Hebung ded Verfehrsd- und Seewefens —
Gier nad) Ghre und Gold — Eigenlob und cin wenig Bullerei um die
Gunft ber Gropen — untergegangene LVolfer — CEharatterjiige der (Ein-
gebornen: all diefe Bilder ziehen an und voriiber, vou all dem [predjen in
buntem Durdjeinander die Klippen und Riffe, die Berge und Thdler, Stidte
und Dbrfer — ftury Meer und Land it fernen Weften, um die falten Pole
und die Jnfelwelt, die gegen Sonnenaufgang liegt. “  (Fortjesung folgt.)

Fladjen und SKorperberedynungen in der Primar[cyule.
(Bon Lehrer H. in 8., Kt. ©t. Gallen.)

a. Die Fladenberednung.

Jd) erinnere mid) nod) bis feute ved)t lebhaft folgender Aufgaben in
ben Fladen- und Korperberedynungen aud meiner Primarjdulzeit. Ein
Stubenboden ift 204/ lang, 16/, bueit; wic viele [ ] mifpt ec?

Wir Sdyiiler madten grofe Wugen als der Lehrer mit fidytlicher Freude
bemertte, man miiffe nur Ldinge und Breite mit einander vervielfacdjen. Wuf
die Frage, toer die Redynung madyen wolle, jdojjen aller Finger in die Hohe.
Jd ipagierte jur Wandtafel und vedynete da jo: Linge = 201/ ; Breite =
161/,*. Die Stube mipt 209’ mal 161/, = 3331/,". Dalt! biep es.
Du mupt [J jdhreiben. I verbefferte mit einem nidht quadratfdrmigen
Hiusden. Wir Sdiiler hatten nidht twenig Hodmut — id) natitelid) am

Dag bezeugen die mit hijtorijdhen Darjtellungen gejdmiictren Bautwerte der dlteften
Sulturodlter, bie Triumphbdgen der Romer, fury alle jene Monumente, die mit
Reil- unbd ibiogravhijden oder Wortinjdriften von heldbenhaften Kodnigen, ruhm-
reiden Biigen, glorreien Sdladiten fpreden. Dad geht aber aud) aus vielen
Ortdnamen Hhervor. Hier fei beifpiel@meife nur der eine ermdhnt: Iran-charaba
= ©turz, Ruine Perjtensd, ein heute nod) fo genannted Lager, 20 Werft wnmw. von
. Derbent, am Fupe der Rauntajusdtette, dad die Nefte der Armee Nadir Sdahs
besogen, nadypem biefer im Sagre 1741 im Ghanat von Kafifumud) eine nieber:
{dmetternbe Niederlage erlitten hatte. GI. Bb. 56.
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meiften — al8 unjer Lefhrer erfldvte, folde Rechnungen iwerden an den
Sulen ded Dauptortes (Appengell) geldst. LWir Hielten e mit der Wiijen-
jdaft unjered (b. Schulmeijters, twie mit neuen Hojen, iiberall zeigten wir
jle. — Jn der ndditen Wode darauf ging e3 fdon ju den Kdrper:
berechnungen.

Das erjte Redeneremplar (autete ungefdhr aljo: Ein Heujtod ift 28
lang, 14 breit und 9 hod). IWie viel migt der Heuftod?

Qojung: 28 mal 14° = 392 mal 9 = 3528 K6.° Jn RKlaftern
3528 : 216 — 161/, KIf.

©o jeigte un3 der Lehrer. Wir waven iwieder um eine Lunjt reidher
und deffen freuten wir uns. Die geftellten Aufgaben madyten twiv in gleider
Art toie unjer Meijter. BVerjtanden Haben wir von den beiden Rednungs-
arten nidts.

Obigem Rednungdgange fehlte in eriter Linie die AUnjdaulidteit,
gany abgefehen von der total faljdhen Daritellungsart. €5 gibt faum etwas
Widrigeres als Formenlehre ohne Anfdjauung. Jd Habe mir in diefen
Jeilen die Aufgabe gejtellt, die Rednungen aud der Raumlehre fiir Ddie
Primarfdule an Hand praftijder Beijpiele ju bejpredhen.

1. Reduungen itber die Limien.

Da fordere idh) juerft Meffen mit dem Meterjtab, naddem jubor das
LWejen des NMetermapes gehorig erfldrt wurdbe und die Sdhiiler dasdfelbe mit
Kopf und Hand erfennen. (Cin m langer Papierjtreifen witd bon den
Shiilern in Degimeter, Centimeter und Millimeter zerlegt.) Jum Mefjen
fonnen in der Sdjule dienen: die Sdulbdnte, die Ausdehnung desd Sdul-
jimmers, jeines Bodens, jeiner Wande, Tiiven, Fenfter, Wandtafel, Land-
farte.  Jm Freien onnen gemefjen werden der Turnplay, Sdulgarten,
Streden in RKilometern (10 mal einen 100 Meter langen Faden nehmen).
Mepitbungen in freier Natur onnen gar niiglid) in der Paufe vorgenommen
werden. Nid)t der Lehrer, fondern die Sdiiler jollen mefjen. Das
verjteht fid) bon felbjt — und dod) gejdhieht mehr ald genug das f{tritte
Gegenteil.

Die Aufgaben iwerden junddit aus dem Mapgebiet jeldbjt genomumen.
Natiivlid). — Ja natiiclidy!  Und dod) gefdyieht ed nur jelten. —

Aufgaben wie folgende liegen fich viele geben:
1. Mejjet den Boden ded Schulzimmerd und gebt defjen Umfang jdriftlicdh an.
2. QBeredet den Umfang unfeced Turnplates, ded Sdulgartens.

Bei foldhen Mefjungen tretem den Lindern die Gebilde von
Fladen tmmer {ddcfer bor Augen. Ein groger Gewinn!
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Wollen wir dem Grundjage der Anfdaulidhleit vollftindig Geniige
leiften, jo miiffen diefe IMepiibungen den Linienredynungen in den Aufgaben-
heften vorausgehen, alfo jdon im dritten Sduljahr vorgenonumnen werden.

2. Fladenberedyuungen iiber dad Redted.

Fladen werden durd) Fladen gemejfen! Leitender Grundiap.
Bunddit jeigt man verjdyiedene Fladenformen, ald Drei-, Vier-, Sedhsede .
Gine reichhaltige BVevgleidhung nad) Jahl der Seiten und Eden, Art der
Wintel gibt erfreuenden Stoff ju leidhten Dentiibungen. Man jeht aud)
ven Unterjcdhied jwijchen Linie und Fldade feft, aber nur Hinjidtlih der Aus-
dehnung.

€3 fommen nun die Flddenmape an die Reihe. Der Quadrat-
meter. (Ein gleidfeitige” Rechted ift jdon bei dem Vormeifen bder ver-
jchiedenen Fldchen griindlidh mit dem Namen ,Quadrat” fignalifiert worden.
Die Fenjterjdheiben oder die Getdfelfitllungen an den Sdulwdnden find, fofern
felbe Quadratform haben, nahe Anjdhauungdmittel.)

Man (it nun die Sdyitler jelbft einen Luadratmeter jeidhynen mud
joar an irgend einem freien Winkel des Scdulzimmers. Alfo Meterftab und
RKreeide jur Hand! Jn diefe Fldde werden die uabdratdezimeter gezeidhnet.
Dann Heipt e3, zdblet eine Reihe jolder Fldden. — LWie viele Quadrat-
degimeter {ind an einer Reihe? Antw.: 10 dm> Wie biele Reihen find:
10 Reihen. 2ie viele Luadratdejimeter hat alfo ein Quadratmeter? Ant-
wort: 10 mal 10 dm?®* = 100 dm?

Nadhher laffen wir die Sdiiler den Quadratdezimeter auf ihren Tafeln
in Quadratcentimeter zerlegen.

Redhnungsbeifpiele.

1. Der Lehrer jeidnet fid) jhon vor der Stunde ein Redhted, deffen
Linge 5 dm und Breite 2 dm betrdgt, an die Wandtafel. Da jieht er vom
Mittelpuntt einer Seite der Breite eine Parallele zur Grundlinie und teilt
fo bie Fldadge in jwei, von je einem Dejimeter Breite und fiinf Dejimeter
Ringe. Diefe Streifen werden nun mit Karton vbon 1 dm® abgemefjen
und e3 ergiebt fid) folgende Redynung.

1. Reie 3dhlt 5 dm?.

Dag Redhted hat 2 folder Reihen - 2 mal 5 dm2 = 10 dm?

Sdneiden wir dad auf den Sdulfrad ju, jo ergiebt fid) ungefdhr folgende
Darftelung:

Linge 5 dm. Breite 2 dm.

1 Fladenreihe der Linge nad) = 5 dm?,

Breite 2 dm, alfo 2 Flddenreihen.

Jnbalt ved Redteds — 5 dm? mal 2 = 10 dm?
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Run Hitten die Sdiiler dhnlide Beijpiele auf ihren Tafeln in Jeidh-
nung und Rednung daczujtellen. &8 tonnte nun aud) die itberausd widtige
Bejpredung ver Fldadyenregel etwa folgendermagen vor fid) gehen:

Wie viel mipt Hier die Linge? (5 dm) Dag Mak der Linge betrigt
5 dm, aljo wdre die Mapzahl der Linge 5.

Weldhes ift dag Map der Breite? 2 dm. Mapzahl der Breite 2.

Sdaut auf unfer Beifpiel und wir Haben folgende Regel fiir die
lddyenberechnungen:

Mapzahl der Flade — Mapzahl der Linge mal MaBzah( der
Breite, over einfader: Fldde — Linge mal Breite.

Aufgabe 2. Unjer Turnplap mipt der Linge nadh 19,8 m und der
Breite nad) 14,2 m.  Weldyen Fladeninhalt hat ex?

Der eigentlidyen Léjung geht voraus die Wiederholung der Auf-
gabe und die Fejtite (lung der Lojungsart. Flddeninhalt gleid) Mapzabl
ver Ldnge mal Majzahl der Breite.

Sdriftlide Ausdrednung und Varjtellung.
Qinge 19,8 m; Breite 14,2 m.
Slide = 19,8 m mal 14,2 = 281 m? 1 dm® 6 cm?2

396
792
198
281,16 m?

&3 folgt nun die anndhernde Probe mittelft Sdhdapung:

20 m mal 14 = 280 m’, alfo entjpridt das Refultat der Schisung.
Fragen, wie: ,Jjt der Sdulgarten groper ald der Turnplah?” rvegen Ddie
Bergleidyung an und jind deshalb fehr u empfehlen.

Mit diejer Rednungsart tommen wir freilidh nidht jdnell vorrodrts,
wenn man fo erfldrt, veranjhauliht und vertieft. Jd) fehe aber den LWert
bed ridptigen Berftdndnifjed einer einzigen Rednung Hoher, ald ganze
Dupend jHhablonenmdpig geldster aber nidht verftandener Aufgaben.
Nufgabe 3. Ju einem Voden braud)t man 96 Platten von 2,2 m Linge

umd 0,25 m  Breite. Was foftet der Boden, 1 m? a
&r. 5,60 Rp. geredynet ?
Behandlung: 1. Cin Sdiiler wiederholt die Aufgabe.
2. Das Endziel der Redhnung mup boraus Eeftimmt werden.
(Roften des BVodens.)
3. E3 folgen fid:
a) die Fladenberedynung ciner Platte
(2,2 m mal 0,25 = 0,95 m)>.
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b) Beftimmung der ganzen Bodenflidye
96 mal 0,55 m* = 52,8 m?).
4. Berednung der Koften des BVodens:
1 m? foftet — 5,60 Fr.
~ Der Bovden toftet = 52,8 mal 5,60 Fr. = Fr. 295.68 R.

Die genaue Cinhaltung einer guten Ordnung im Gedbantengange
ift bei der Lofung der Rednungsbeifpiele unerlaflid). Daju fithet am beften
bie iiberfidytlihe Darftellung. Man begegnet in den Wufgabenheften,
welde bon den Sdiilexn angefectigt jind, nid)t felten der blogen Angabe ves
Gndrejultates. Dad heipt man denn dody fein Rednen mit BVerftand wnd
Bernunft.  MNeben der Darftellung mup aud) die Ausredynung ftehen.
Aufgabe 4. Ju einem Jimmerboden von 5,76 m Linge wnd 5,04 m

Breite nimmt man quadratformige Parquettafeln vbon 36 cm
Seitenldnge. Wie viel loftet der Boben, wenn die Tafel
mit 1,45 Fr. bezahlt wird ?

A Voritbungen Ddienen: a) dad Anjdauen eines folden Parquet-
bodens oder, wenn died nidt moglid), Jeidnungen an der Wanbdtafel.
b. Qopfrednungen in leidten Jabhlenverhdltnifien, wie 3 B.: 1. Wie
biele Parquettafeln find ju einem Boden ndtig, der eine Fldde bon 2700 m?
hat, wenn cine Tafel 9 dm® migt? 2. Gin Quadratpldttdhen migt 2 dm
an der Seite; wie bdiele jolder Plattdhen braud)t e filr einen Boden von
80 dm RQinge und 30 dm Breite? u. §. w. Mit wad haben wir aljo die
Sldade des Bodend ju meffen? Antwort: Diefe Fldde ift mit der Dedflddye
einer Tafel zu meffen.

Buerft madjen wiv die Mage gleidnamig; am beften alled zu cm,
wir fonnen dann mit ganzen Babhlen rednen. Alfo:

Darjtellung und Lofung:
Qdinge 5,76 m = 576 cm.
Breite 7,04 m — 504 ¢m.
Hlade d. Bodens = 576 cm mal 504 = Flade der Parquettafel —

2304 36 em mal 36 =
2800 1296 cm?,
290304 cm? (Stopfredynung)
Unzahl der FTafeln — 290304 cm? : 1296 cm? — 224
2592
L3110
2592
5184

mnmwmnmp
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1 Tafel toftet 1,45 Fr.
224 Tafeln foften — 224 wmal 1,45 Fr. — 324 Fe. 80 Rp.
1120
896
224
324,80 Fr.

Bei den Planvednungen find die Grogenverhdltnifle in verjiingtem
Mape angegeben, 3. B.: 1 : 100; 1: 500; 1:1000. Das will bedeuten:
1 em Qinie auf der Planjlade fei auj die wirtlide Fldde 100 mal, 500
mal ober 1000 mal vejp. 1 m, 5 m beyw. 10 m lang ju nefhmen, aljo
iit die Flade ded Planes nur Y/ .5 Ysoo 0der 1/ o0, der wirtlihen Flade.

WAufgabe 5: Fiir einen redtedigen BVauplap jind auf der Planverzeidnung
jolgende Mage angegeben: Linge 44 cm, Breite 2,8 dm.
Weldesd ift die wictlide Flade ded Bauplahed, wenn eine
Qinie des Planes !/,,, der wirflichen Liinge ift?
Borvitbungen: a. BVertleinerungen und Vergrogerungen bvon Linien an der
Wandtafel in verjdiedenen BVerhdltniffen, 3. B. 1 m,
darunter 1 dm, dann 1 cm; in umgefehrter Reihenfolge
die Bergrdpgerungen.
b. Dag Anjdyauen jolder Pldne.
c. Das libertragen folher Plane in die Wirklichteit.
Lojung: Linge der Planflihe — 44 cm. Wirllide Ldinge
44 m mal 5 = 220 m.
Breite der Planjldde 28 cm. Wirklide Breite
28 m mal 5 — 140 m.
Der Bauplap mipt =— 220 m mal 140 = 308 a — 3 ha 08 a.
8800
30800 m?

Sier fonnen jehr pajjend die Magftdbe unjerer Sdulfarten bejproden
und ducd) Redynung geiidbt werden.

3. Die Bereduung ded Dreieds.

Beidne an die LWandtafel ein Redted von 7 dm Linge und 3 dm
Breite.  Halbiere dasdjelbe durd) eine Diagonale. E35 entjtehen dadurd) jivei
gleifgrope Dreiede. Fladhe ded MRedtedd — 7 dm mal 3 = 21 dmn?
Flade cines Dreieds — '/g bon 21 dm? -~ 10!/, dm3.

Mit Hiilfe des Redhtedsd [laflen jih alle redhtwintligen Dreiede jo be=
tednen.  Jur Entwidlung der Flddenvegel des Dreieds lafje id) folgende
frigur jeidhnen und beredynen :




Breite.

$Hohe = 4 cm,

Grundlinie —8 em.

Buerft berehnen wiv die Flade ded ganzen Redytedes. Flade des
gangen Redhtedd — 8 cm? mal 4 — 32 cm.

Sdauen wir auf die Figur, dann fehen wir wei Redtede. In was

ilt jedes derfelben jerlegt? (Jn jwei gleidh) groBe Dreiede.)

Dreied a = /3 vom Redted A — Dreied a,.

Dreied b — /3 von Redhted B — Dreied b,.

Redted A + B — ganzes Redted.

o Redted A + !/, Redted B = /g vom ganzen Redted.

Dreied a + Dreied b = 1/, vom ganzen Redted.

Dag gange Dreied = !/, vom gangen Redyted.

Jn Japlen:
Flade vom
Dreied a = 3 cm mal 4 (Hihe) — 12 em?2 — 6 em?
2 2 :
lade vom p + 10 om®
Dreied b = 5 em mal 4 (Hihe) — 20 em? = 10 em?
2 2

Grundlinie des ganzen Dreiedd 5 em 4 3 em = 8 em.  Hihe 4 cm,
Bldde des gangen Dreieds (5 cm + 3 cm) mal 4=8 ecm mal 4 =16 em?
2 2

8 und 4 f{ind die Mapzahl von Grundlinie und Hohe. Alfo fesen
wir den anbetleten Shlubjah unferes Rednungsbeijpieles in Worte, fo
lautet derfelbe :

Den Fladeninhalt des Dreiedd Hhaben wir gefunden, indem mwir bdie
Mapzah! der Grundlinie mit ver Mafzahl der Hdhe multiplijievten
und dad Ergebnisd (Prodvuft) mit 2 dividierten. Dad wdre aljo die
Fladdenvegel fitt Berednung der Dreiede, welde fursweg nun jo lautet:
Slide ded Dreieds = Grundlinie mal Hohe dividiert durd) jwei.

Wir fragen nun die Sdiiler, wo Dreiede in der Natur oder an den
®ebiduden vorfommen. (Dadygiebelflidhen, Gartenbeete u. §. w.)
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Redhnungsbeifpiele:
Nufgabe 1: Ein dreiediges Stiid Qand ift an der Grundlinie 16,5 m breit
und in fenfredhter Linie 17,8 m hod). Wie biel betrdgt fein
TFldadeninbalt ?

Yoriibungen: a. Jeidnen von Dreieden. b. Kopfredynungen in einen
Bahlen 3. B. ein Dreied vbon 8 m Linge an der Grundlinie und 5 m Vreite
in der Hibe, hat welde Fldade?

Lofung: Grundlinie — 16,5 m. DHohe 17,8 m.
(Flade eined Rehteds mit joldyen Maken —
16,5 m mal 17,8 — 293 m? 7 dm2)
Hldde ded Dreieds = (16,5 m mal 17,8) : 2 =
293,70 m2 : 2 — 146,85 m?®

Um ja aflles Medanijde und Scablonenmipige bei dem Raumredynen
i meiden, mup man fidy der Elemente mehr denn eimmal bedienen. Proben
durd Sdasung und BVergleidung find unevldplid.

Aufgabe 2: Der Giebel einer Scheune bilbet ein Dreied von 10 m Grund-
linte und 7,75 m Hobe. €Er joll mit Vrettern verjdlagen
werden. Wie teuer fommt der Verjdhlag, 1 m? a Fr. 1. 652
Lofung: Grundlinie — 10 m. $Hohe 7,75 m.
Gldde ded Giebels — 10 m mal 7,75 = 77,5 m? — 38,75 m?,
2 2

Der Berjdhlag fojtet —
88,75 mal 1,65 = 63 Fr. 93,75 Rp. = 63 Fr. 94 Rp.
(Der Riirge Halber untecbleibt die Ausfithrung der Multiplifation.)
Run made i halt! Dad geniigt vollftdndig fitr die Printarjdyule.
Wer aber aud) nod) einige methodijdpe Erovterungen iiber die Fddenberednung
der Trapeze und anderer Bielede will, moge e dem verehrten Herrn Redattor
melden, damit er wad fiir den Brieffaften belommt.

Das neue Wetall.
(Bon Set.-L. St. in B.)

€38 find nun gerade 50 Jahre bher, feitbem bder belannte Gdttinger
Chemifer TWiohler juerft das mit gropen Opfern an Jeit und Geld gefudyte
Metall Auminium unter Handen Hatte. €8 waven allerdings nur drei
Korner von jujammen 34 mgr Gewidht, entfpredend einem Wluminium-
Rilgelhen von 3 mm Durdymefjer. Wohler beftimmie damit das {pesijijde
Gewicht und fand das newe Metall aupevgervdhnlid) leidht. Dennpd) verging
wiederum ein Jahrzehnt, bi3 vad Alwminium ald Metall der Welt jum erjten
mal in ein Paar fleinen Barven vorgefiihet werden fonnte. Auf der Parifer
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